Texte 1 : Doctrine Truman :
Je crois (…) que les Etats-Unis doivent soutenir les peuples libres qui résistent aux tentatives d’asservissements par des minorités armées ou des pressions venues de l’extérieur. Je crois que nous devons aider les peuples libres à se forger un destin de leurs propres mains. Je crois que notre aide doit consister essentiellement  en un soutien économique et financier qui est indispensable à la stabilité économique et  à une vie politique cohérente. 
Les semences des régimes totalitaires sont nourries par la misère et le dénuement. Elles croissent et se multiplient dans le sol aride de la pauvreté et du désordre. Elles atteignent leur développement maximal lorsque l’espoir en une vie meilleure est mort.
Cet espoir, il faut que nous le maintenions en vie. Les peuples libres du monde attendent de nous que nous les aidions à sauvegarder leurs libertés. Si nous faiblissons dans notre tâche de soutien et de guide  nous pouvons mettre en danger la paix du monde et compromettrons à coup sûr le bonheur de notre nation.
H. Truman, discours au Congrès, Mars 1947, publié dans ses mémoires, T II, 1956.
Texte 2 : Doctrine Jdanov :
« Le but des États-Unis est la consolidation de la domination mondiale de l'impérialisme américain.Les États-Unis sont la principale force dirigeante du camp impérialiste. L'Angleterre et la France sont unies aux États-Unis et marchent comme des satellites (…). Le camp impérialiste est soutenu aussi par des États possesseurs de colonies, tels que la Belgique et la Hollande, et par des pays aux  régimes réactionnaires antidémocratiques, tels que la Turquie et la Grèce, ainsi que par des pays dépendant politiquement et économiquement des États-­Unis, tels que le Proche‑Orient, l'Amérique du Sud (..). 
Les forces anti‑impérialistes et antifascistes forment l'autre camp. L'URSS et les pays de la démocratie nouvelle en sont le fondement. Les pays qui ont rompu avec l'impérialisme et qui se sont engagés résolument dans la voie du progrès démocratique, tels que la Roumanie, la Hongrie, la Finlande, en font partie. Au camp anti-impérialiste adhèrent l'Indonésie, le Viêt-Nam, l'Inde. L'Égypte et la Syrie y apportent leurs sympathies. 
Le camp anti-impérialiste s'appuie dans tous les pays sur le mouvement ouvrier (…), sur les partis communistes frères, sur les combattants des mouvements de libération nationale dans les pays coloniaux (…). Une tâche particulière incombe aux partis communistes frères de France, d'Italie, d'Angleterre et des autres pays. Ils doivent prendre en main le drapeau de la défense nationale et de la souveraineté de leurs propres pays. (…) C'est aux partis communistes qu'incombe le rôle historique de se mettre à la tête de la résistance au plan américain d'asservissement de l'Europe. 
Déclaration secrète d’A. Jdanov, ministre soviétique des Affaires Etrangers rendue publique par le journal Le Monde, oct. 1947 
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